
Hlboké dňa 13 oktob.1872.

Milá Ludmilko!

Velice nás potešil Tvôj milý lístek zo dňa 11 ok-

tobra; den si Ty síce neudala v liste, ale bol

znak poštársky senický, že 11 prišiel do

Senice. Na listoch je dobre vždy napisať

kedy ích píšeme.

My dvaja, já a Vladuš boli sme na Brezo-

vej a na Košariskách, kde nás dážď až do Sobo-

ty - od stredy - zadržal. Dajú Ťa všetka rodi-

na naša Brezovská pozdrawovať. Tešilo nás

všetkých, že si zdrawá, a čo aj trochu túžiš po

dome, to nič nerobí, veď by to práwe nebolo dobré

kebys lahostajnou bola k milým Tvojím. Ale po-

mysli zas, že si na učení a v dobrom, milom

dome a pod výbornými učitelmi.

Tu modlitebnú knižku "Jadro modliteb" daj

si pekne sviazať, ja Ti zaplatím vazbu keď

mi oznámiš kolko príde za niu.

Dnes nám i Ty píšeš, preto sa tyto dva listky

stretnú a nič si nepovedia; a preto i ja nechá-

vam si miesto až keď Tvôj sliubený dlhý list

príde, na ktorý Ti i my dlhým listom odpo-

vieme. Miedrik Ti je dobrý? Nieje malý?

Pozdrawujú Ta mamuška, Vladuš a Tynka s Ančou.

My služby skazujeme panovi a panej Hollan a

bozkávame Ťa srdečne!

Twoji verní rodičowia

Jozef a Anna Hurban



Moja milá Ludmilka!

Stromček wianočný Hlbocký neza-

budol na Teba, pripni to vďačne a 

zaspievaj si wesele Čas radosti weselosti

swetu nastal nyní.

My už len rozposielame ten

stromek wáš, doma z neho nezostane

nič iba holé konáre. Ani Swe-

tozár nám velice nesliubuje prísť,

a tak budeme len my traja, mamuš-

ka, Vladuš a ja slawit weliké Ty

swátky Wianočné.

Narozený Kristus Pan daj Ti milá

Ludmilko weselé a radostné Slawnosti a 

požehnaj Ťa bohaťe i celý ten milý dom

w ktorom si pohostinu!

Služby a pozdrawenie najsrdečnejšie

wšeckymi vzkazujúc som w Hlbokom

dna 24 decembra 1872. Na štedrý wečer

Twôj

werný otec

Dr. Hurban



Milá Ludmilečko naša!

Mamušenka Ti posiela 4 košelky, aby Si ích zdrawá

nosila; že staré môžeš si na noc prezliekať a 

tyeto nowé nosiť. Ja ti prikladám p. Bežovu

Fyziku, jestlibys niekedy mala čas kuknúť i do

tejto knižôčky. Je tam mnoho poučitelného a 

pekného. Já som už chwála Pánu Bohu zdrawý,

ačkoli ešte Vladuško chodí za mňa do školy.

Tvoje písmo sa znamenite poprawilo; velice

sa mi liuba Tvoje pravidelné ťahy a wždy stej-

né písmeny. Aj pravopis už máš lepší. Nuž

tak len Pan Bôh budiž Ti na pomoci. A piano

jako Ti ide? Či nepotrebuješ niečo na hudob-

niny? Odpíš nám, a my Ti pošleme čo budeš pot-

rebowať. Budečskú zahr. 5te číslo Ti tiež po-

sielam. - Pivo prišlo dobre, a je velice chutné. 

Stiahli sme ho do fliaš; len nezabudni sa opýtať

p. Hollana, čo stojí? A keď budeš písať, nezabudni

nam to oznámiť, aby sme mohli peniaze poslať.

Srdečné dáme služby vzkazuwať Pánovi a Panej

a Vás ostatních srdečne bozkávame a pozdravu-

jeme. V Hlbokém dňa 4 Brezna 1873

Twôj

verný otec

Dr J. Hurban

M



Ludmilečka moja!

Oznamujem Ti w náhlosti, že deduška nášho už

niet wiacej medzi nami. Pochowali sme ho wčera

o 5 hod. wečer na Brezowej. Zemrel pokojne

po kratičkej nemoci dna 13 Julia rano.

Pohreb mal welice slavný. 9 fararovau mimo

nás dwoch s Vladuškom. Čtwerzpew Brezows-

kych zpewákow sa velmi wyznačil. Nepočetné

iunožstwo ludu bolo zo wšetkých strán okolia tohoto.

Prezil deduško 77 rokow i 5 mesiacow a bol

už potrebný odpočinku. Pan Boh oslawiž ho na

veky.

Ludmilka naša milá! Odpiš nám skoro

kedy sa končí Twôj učebný rok? Aby sme si

zawčasu poriadky mohli porobiť.

Srdečné služby vzkazujem Panovi i Panej

Hollan, a dowcence všetky pozdrawujeme čo

najuprimnejšie. Budte zdrawí a šťastní

Iduška je od 10 Jula u nás. Chlapci sú

doma. S Bohem!

Hlb. d. 15 Julia 1873.

Twoj verný otec

Dr Hurban



v Hlbokom dna 23 decembra 1879.

Dcéro moja milá!

Mamuška sa vrátila sťastne dňa 18 dec. večer o 6 hodine a našla mňa na posteli i

oba sme se na prvý okamih polakali, ja keď som v prostrednej izbe začul jejej

milý hlásek, nečakajúc ju od Vás až k večeru 19ho dec., ona očujúc od kuratora odo

mňa prave odchádzajúceho, že ležím nemocný. Ja som totiž dňa 17ho po poludní velmo

nebezpečno prechorel na akútne zapálenie žalúdka, vela bolästí v okoline žalúdka, tak

jakokebych jed bol užil som cítil, zima a horúčost nasledovaly, nesmierne tmavé fantasie

mi hlavu zaujaly, celú noc som sa stried užívania Acon. Cham. a Bryon. pretrápil

velmo bolästne. No pod lieky onými na tolko sa zlomila k mojmu dobrému

nemoc, že som odstúpil od úmyslu poslať za Mamuškou posla, aby hned prišla, lebo v noci

som si do piatku netrúfal prežiť. Také bolästi ma svieraly. Nemoc sa od základu

vykorenila, tak že k piatku a Sobote len slabost mi zostala, ktorú som ale Chinou na

tolko premohol, že som v Nedelu už i službu P. v kostole obtiažnu vykonal, kážne i večeru

Prisluhujúc, a po poludni dva pohraby, jeden s kázňou odbaviac. V Nedelu prvý raz

som jedol i poharek vína vypil. Tak je človek mdlý a slabý, že v najlepšej sile nenaz-

dá sa, či ho nezlomia ohne vniutri jeho organizmu zrazu zapalené. Ja som teraz prave

ničím pričinu k nemoci nezavdal - a jak blízko bol som hrobu! Uvítanie obapolné bolo, jako

ono pred 34 rokami, keď sme teprv 5 tydnov boli svojími sa stali.

Ach jak chválim Boha dobrotivého, ktorý je tak milostivý k nám hriešnym luďom!

Nesmierna je jeho shovievavost s nami a nevyčerpatedlna dobrotivost. Ja Ho po tyeto posledné

časy zvlášťe oslavujem i za to, že tak prepodivne pomohol vypracovat sa Svetozárovi

z tých zlých šliamov tela, z toho hrozného mámenia tohoto semiticko-materialis-

tického sveta a tých prevracených židovských náhlädov na svet a človečenstvo!

To je už hotový muž - s výminkou ešte jednej pozostalosti v básni jednej zvečnenej -

jako orol letiaci nad oblaky škulavého, podlého, iba v tele živoriaceho svetáctva.

Po prečítaní jeho Tatier a Mora prvý list uznanlivý s chválou otcovskou dostal odo mňa. Jak

rozdielnych listov radu zavrel tento posledni list! Lebo neskupačil som nikdy s povinnosťou

vedenia a napomínania dietok mojích. Keby tak všetky moje listy mal Svetuš pohromade a priložil

tento poslední k nim poskytovalo by to pekné dušeslovné študium.

Svetozar sa tímto prvým samostatným dielom ducha svojho prepracoval na znamenitú

výšku velkého faktora v národe. A čo to bolo, čo mu pomohlo k tomuto prelomeniu tvrdých

ohrad, v nichž duša jeho držaná bola? To, čo sme všetci mali za veliký kríž a zármutok,

bol pilník v rukach Božích, jimž divoká a surová prirozenost jeho opílena bola, tak

že vyšiel djamant ducha z ruky Maistra toho nebeského. Bosna a Hercegovina boly

posledňou jeho školou po vybavenych už všetkých školách v Germanii i Austro-

Maďarii. Po kancellariach by tento môj prvoroženák, (ohnivák ho Dr Amerling me-

nuje v poslednom liste svojom) zoškvračil sa bol na oškvarok iba kúska telesného človeka,

tam v búrach medzi skalami horúcimi a po nociach na vetroch studených, o hlade čas-

to, ustavične v nedostatkoch rakúskeho vojína vyzrál na otvrdlého vzletného ducha

a muža, jehož mysel tvorí a buduje a ďaleko, vysoko nadkrieluje tých, čo neraz

len ramenama krčili nad nim. Pan buď pochválený až na veky.

"Majak" jeho menovite robí užasné furore a najvytečnejší kritici nevedia dost nachválit sa

poesie tu vyvinutej "uchvatnou silou" ju nazývajúc; len ja som tu opačného domnenia.

Čo sa poesie týka úplne som srozumený, záleží zajiste báseň tato epicko-lyrická zo samých brúse-

ných krištálov poesie, nevyrovnane krásných samých dokonalých romancí a opisov prí-

rody pomorskej, živých obrazov barvami pačiacich k obdivu duše čítajúcej, no úzadie



je smutné, tmavé, čierne, úzadie nezaslúžilo týchto bariev, týchto dyamantov poesie,

týchto šiat nádherných. Keby úzadie bolo prísnejšie momenty obsahujúce, báseňly moh-

la sa epochalnou bola stať a vsetkých súvekých básnikov zastinit. Uzadie je mo-

derné, semitické, žalostné, len telo s jeho ohavnými ranami pod skvostom poesie

ukryvanými obsahujúce. Zabudnutá povinnost dieťaťa, lúpež, pirateria, cudzoložstvo

v boji svedomia s náruživostami tela, podlahnutie tamtoho a konečne jako obyčajne samovraž-

da. To je celý Semitismus moderný. Tu tiež platí to Kristovo: Beze mne nic nemužete. Poe-

sia tvorí, ale krasným opravdove stáva sa jejej tvorenia len kroz Krista. Kpr. v tejto 

básni mal cit vernosti a povinnosti u Despy zvíťaziť nad náruživosťou, u Lub-

vagovi Kristus mal zvíťaziť nad zúfalstvom samovraždy, a k Tomu málo bolo treba,

len Despa mala vyrvať sa z naručia pirata a odsotit loďku do vln mora, vtody keď

už išiel Lubrag na Majak a slobodná kresťanská deva, ked už sklá boly roztrieskané

a pirat vo tmach búre padlaby bola k nohám Otcovým. Čoby to bol za dojemný

obraz - bez samovraždy, bez hnusného víťazstva zločinov tela! A nad to trest na chlip-

ného pirata. Ja som napísal po prečítaní tejto básňe nekolko nápisov z ktorých

Ti jeden na ukažku tu kladem:

Nie Lubrag kladivom rozbil krištále "Majáka",

Než semitism, do nehož Básnika padlo pero.

A semitism čo je, vieš zpevavý Slávičku Jaderský?

Bez Nazaretského nezdoba púha čuvov!

Sveto náš, bez pochyby ešte jako náleží neštudoval Semitstvo v jeho základoch

kristoborných a nevdojak pod vplyvom nekritických živlov do stredu jeho upadol

s Majákom. Ja v tomto punkte ešte budem hladet dostavuvat a tak aj dokonavat

dielo svoje pri ňom. Toto je i tak jediná báseň väčšia, touto chybnou cestou

sa ubierajúca. Zdá sa, že aj tento nový zpevec, je "na rozhraní", nedaj to Boh, aby

sklznul na tu lävú naklonenú hladinu! Keď budeš, Ludmilečko moja, čítať Tatry

a More, Maják si nechaj na konec a porovnaj potom poznámky moje so samou bá-

sňou touto skvelou! Všetky básne tyeto sú brúsené a vyleštené dyamanty. Sama čes-

ká kritika, ktorá závistive sa na Slovensko, ktorej nikdy je nie dost, čo my

tvoríme, tuto umlkla vo svojej závisti a korí sa velkosti ducha opravdovej. Rodina

naša právom môže hrdá byť na tohoto člena nášho. Daj mu Bôh milostivý pokra-

čovat vždy čerstvejšie k tomu stredobodu Všehomíra, k tomu Slncu spravedlnosti

Kristu Ježíši. Tam v tienu jeho možno vyrást k velkosti. Bez neho nič nemôžeme.

Tohoto Tvorcu novej historie, nových svetov a vekov ideme slavit v týchto dnoch. O jak

veselé, jak radostné sú to slavnosti ten Hod vianoční, ty sviatky Jesličiek Betlehems-

kých. Tam leží v maštali Vykupitel sveta, v tichosti; okolo neho hlučící Izrael

i pohanov síla, sčítá Augustus národy ríše svojej, velríše svetovládnej rímskej.

A On, ten Spasitel sveta sám v chleve! Sám? Ach nie, má aj on svoju ríšu ti-

chých a pokorných srdcom. Ríša tá duchov pokoja sú andelia nebeskí zpievajúci

Sláva na vysosťach Bohu a na zemi pokoj luďom dobrej vôle. Ale nie len nebeskí du-

chovia sú okolo Ňeho a k jeho službe, ale i zemskí: tam Maria, dievka Pánova bla-

hoslavená od všetkých národov světlo poznavších, tam Jozef, pestún verný, muž práce

snie, ale pri tom muž Boží na Slovo jeho počúvajúci, tam onni rytieri z rádu chu-

dých



prostí pastierovia od Andelov poslaní, tam Simeon a Anna milí starčekovia

videť Pána žiadostiví, ano i tamti traja mudrci pohanskí, representanti blädnú-

ceho už náhledu na svet a život starých vekov vedení hvezdou k jesličkám

do Betlehéma. Toť ríša toho Slova telom učineného. Zúkol vúkol tejto ríše sa

skvejú Pretori a Prokuratori a Státnici rímskopohanskí, Zákonníci, Farizeovia, bis-

kupi a kniežatá liuda židovského sláva, čest, bohatstvá koruny na jejich

hlavách, moc a síla v rukách jejich, a predsa nevidia to, čo videla tamta ríša

narozenia Spasitela oslavujúca. Hučí a buráca okolo tých jesliček celý svet

dieťa Božské na lône Matky odpočívá, aby z lôna biedy dobrovolnej vyrástol k dí-

lu velikému, svetospasnému. A prečo to ti múdri a mocní nevideli a nepoznali,

čo videli a poznali tamto prostí, chudí a opovrženi? Preto že tito Slovu verili,

tamti mocní ale verili len moci a múdrosti svojej. Tých chudých duchom a prostých

v smyslu Slovo prorokov a Božie spravilo múdrejšími a osvietenejšími, kdežto

tých mocných oslepila a ohlúpila moc a sláva sveta. Historia potomná dokáza-

la a dokazuje po dnes, že ti ubohí pastieri, Maria, Jozef, Simeon, Anna, mudrci po-

hanskí viacej videli, než Herodes a Augustus a než celá Synagoga židovská, bár

tato najlepšie videť i mohla i mala.

Tohoto to i my v svatvečer Narozenia Páne slavíme. Pravda že i teraz ešte mnoho jich

len okolo stojí necitne a bez pohľadov do Neba slávy a milosti a nevidia toho prišlého v

tele, to Slovo telom učinené, súc len sami samé telo bez Krista. Je nás, pravda už viacej,

než bolo v Betleheme za časov Augusta, ale vždy ešte nie tolko a tak uprimných,

jakoby na tisíc osemsto osemdesiat rokov zvestovania tej radostnej zvesti slušelo.

nuž ale nič to, prijdí i ti časom, aby boli Mu svedkovia v národoch sveta.

Jako ospravedlnila historia pastyerov Betlehemských, tak ospravedlni i nás zpie-

vajúcich dnes: Čas radosti, veselosti, svetu nastal nyní. Obožia vrch ti, ktorí

vzývajú meno Panovo. Vrch slávy a uznania Božieho. Čo Bôh uzná to

je inej povahy, než to, čo svet velebí a uznáva. Múdrost sveta, je bláznovstvo

u Boha.

Človečenstvo od prvých dôb je strom, ale strom nemocný vo svojích vnu-

tornosťach, nemoc jeho je marnost, žiadosti a náruživosti tela; ale z korena

jeste, štiepku Davidovho vyrazil prutek a sen vštepený do chorého stromu

toho nalial do neho novej štávy a pretvoril ho v nový strom, plný života.

Tím, že človekom stal sa Syn Boží zapáleno nám světlo vo tmách a nalia-

ty život do zmeravených žil a zkrehnutých špikov našich. A preto: halle-

lujah, hallelujah! Kde je Ó smrti osten tvůj, kde ó peklo víťazstvo tvoje? Daleko

nad pochopenie naše a rozumu všelikého jeho tajemstvo Božie, ktoré prade to jedno pás-

mo utrpenia Kristového od Jesličiek počnúc opustených až po Golgata straš-

livé. Sám tento v Betleme narozený za časov Augusta je onen zaslúbenia Božie ma-

júci Izrael, krz ktorého jedine i Semítstvo i všecky ostatnie národy sveta ku pra-

vému a zdravému tomu stromu človečenstva odznieť môžu. Ale ovšem podmienka

je tu určená a zretedlne vyslovená, aby složili zo seba to staré obcovanie podla to-

ho starého človeka a obliekli sa do rúcha tohoto nového človeka, Krista Pána.

Tento trpel mnoho bez svojej pre viny naše. Či div teda, že i od nás sa žiada kolká tolká

obeť utrpenia pre Neho, pre Evanjelium jeho Svaté? A čo sme dosial strpeli pre NEHO?



Velmi, velmi málo jak nie ešte menej, než málo Ludia si hned chcejú pomahat a keby to

práve i hriechom malo byť. Utekajú od kríža Kristovho a podvolujú sa lahkomysl-

ne krížu sebou tesavenému. Ale či si pomahajú? Nie - lebo po bludoch a prôbach

mnohých upadajú do bezvládia, do zúfalstva a do atd. Každý, každý mámi sa,

kdo chce v tejto biede zemskej bez Krista si sám pomahat. Beze mne nič nemôžete.

Nuž ale dost už. Dnes ciťme z hlbin duše i srdca len radosť nad naroze-

ním nám Spasitela a zrodzujme sa znovu v ňom a želajme si, aby vešel pod

strechy domov, srdcí, myslí našich a celého národu slovanského.

My dnes robíme príprawy už k zajtrajšiemu štedrému večeru. Jako vieš

v našom dome všetko je v tento den veselé a dobrej mysle. Vás tu síce milé tvá-

ričky detinskie s veselými nadejou sa žiariacimi očičkami nemáme okolo seba, ani

stromčok náš nebude tak obrodený, jako býval a byvával, no predsa, predsa zaskve-

je sa i teraz, keď nám už len v slzách a modlitbách, teda aspoň služebníčkom

naším Mendíčkom dvom a devečke jednej, neviem či ešte privoláme nekoho

z tých malých kresťanov - i s dáročky dajakými.

Ach! Keby sme si len aj inak vzájomne prinášali dary u Boha vône plnie. Tyeto

sovniutorné symbola vniutorného pohnutia, majú na vonok byt obeťou lasky

sebazapierajucej, sebazapieravej. 

Tvôj milý lístok po odchode Mamušky napísaný nás potešil a upokojil; 

môžeš byť vopred ujistená, že každá Tvoja radost je radosťou našou, tím ale sa nesve-

suj, že žial Tvôj a Tvoje ťažké sa vpravovania do stavu Tvojho terajšieho robí

nám žial a zármutok, my sa nevyhýbame bolästi prirozenej i duchovnej a nemalu-

jeme si život svetlými barvami vrchov nadejnej dalekosti; my sme v Kristu a

s Kristom naučili sa už, díka Bohu, premáhať všetky útrapy a svízele života tohoto

zemského. Ty sama vieš, - lebo si s nami klačávala pri modlitbe, kedy kolvek nás jaký

smutný chýr o dietkach došiel, - jako srdcom naším pretyekaly radostné i smutné chyry

o rodine, ano i o dalšej rodiny cirkewnej a národnej osudoch smutných i radostných.

My sa dla toho riadime vždy, nečiň a netesar si sám kríža, ale keď ti ho hotový

pošle Pan ber ho hotove a vesele na seba a nes ho trpelive.

Že vy oba ste mali svôj kríž, to sme videli a cítili, ale aj to videli sme, že ten

kríž bol len Vami samými ustrúhaný, na tom Bôh netesaril ničoho; odhodenie

tohto takéhoto kríža je Vašou povinnosťou najsvätejšou, a v moci Vás oboch je

tento krížek ta šmäriť do priepasti a nesdvíhať ho z blata na veky. Ale

Vás prosíme oboch, keďby Bôh sám poslal náležitý križ Vám k zprobovaniu viery

Vašej, nože pre Spasenie duší Vašich pripravte sa k neseniu ho trpelive. Boh

dopustí - no neopustí svojich na veky. Bôh Vám dosial bohatou milosťou prítomný

bol podla duše i tela, nevyzývajte ho tvorením si vlastnieho svojho, Vami tesa-

reného kríža a Boh pokoja, Boh a otec Pana našho Jezukrista budž s vami Amen.

S Bohom detičky, slawte slawne Narození Pana Jezukrista a 

prwého Mučedlníka Jeho Štepána. Milost Božia budž s Vami. 

Vaš

upr. otec a matka

Jozef a Anna



Ludmilko moja!

Ja som štastne prišiel domow. Čo som Ti bol chcel w

Hodoníne dať, to som odniesol domow. Listky rozličné

z pisma swateho.

Mimo toho posielam ti Budečskú zahradku, na

ktorej si sa doma tešiewala, čo Wam wšetkym dobrú 

zabawu bude robiť

Za tim služby Panowi a Panej a pozdawenie

devcencom. Za Twoje darky Ti pekne dakujem

Pan Boh s tebou.
Twôj

werný ote

DrHurba



Ludmilke

Mojej Šipulienke

toto na pamiatku,

aby v škatulienke

tejto mala: zlatku,

gombíček, nitečku,

červený hedbábek,

belasú čipečku,

biely pasománek,

naprstek, ihelku

cvernu, šnôrku, háček,

navlekačku velkú,

z bršlenu šparcháček,

malý penycírček,

brčko, drevko krátké,

tužku, linonarček,

hladidielko hladké,

jednu, dve obálky

skrovné na lísteček,

jednu, dve oblátky,

s šifrou prsteneček.

A ešte sa dnuká

zmestia brčka k tomu,

v ktorých budú zrnká

liečivé bár komu:

Akonitu a Arníky,

Calcarey, Chiny,

Belladonny a Vomíky

Arsenu a Ciny,

Bryonce, Chamomilly

Ipecacuány,

Rhus, Sepie, Pulsatilly

a Valeriány. -

Nech Ti nebude obtížným

nosiť toto pri sebe,

v vela pádoch budeš blížnym

môcť pomoci v potrebe.

Senica 7/6 876 otec Hurban


